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CÂMARA DE ATIVIDADES DE INFRAESTRUTURA DE ENERGIA, TRANSPORTE, SANEAMENTO E URBANIZAÇÃO

ATA DA 95ª REUNIÃO, REALIZADA EM 24 DE SETEMBRO DE 2025

Em 24 de setembro de 2025, reuniu-se ordinariamente a Câmara de Atividades de Infraestrutura de Energia, Transporte, Saneamento e Urbanização (CIF), por
meio de videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD). Participaram os seguintes
conselheiros titulares e suplentes: o presidente Renato Teixeira Brandão, representante da SEMAD; Representantes do poder público: Marina Guimarães Silva
Bitencourt, da Secretaria de Estado de Governo (Segov); Fernando José dos Santos Lelis, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (Sede); Felipe
Dutra Resende, da Secretaria de Estado de Infraestrutura, Mobilidade e Parcerias (Seinfra); Gustavo Fonseca Nogueira, da Companhia de Habitação do Estado
de Minas Gerais (Cohab/MG); Selma Maria de Oliveira Lopes Cabaleiro, da Companhia de Desenvolvimento Econômico de Minas Gerais (Codemig); Antônio
Humberto Pereira de Almeida, do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais (Crea-MG). Representantes da sociedade civil: Hélcio Neves
da Silva Júnior, da Câmara do Mercado Imobiliário de Minas Gerais (CMI); Alexandre Ferreira Braga, do Sindicato da Indústria da Construção Pesada no Estado
de Minas Gerais (Sicepot-MG); Ronaldo Costa Sampaio, da Associação Mineira Lixo Zero (Amliz); Fábio Croso Soares, da Associação para a Proteção Ambiental
do Vale do Mutuca (Promutuca); José Claudio Junqueira Ribeiro, da Escola Superior Dom Helder Câmara (Dom Helder); Alexandre Francisco Maia Bueno, da
Sociedade Mineira de Engenheiros (SME). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, o presidente Renato Teixeira Brandão declarou
aberta a 95ª reunião da Câmara de Atividades de Infraestrutura de Energia, Transporte, Saneamento e Urbanização. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL
BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Não houve comunicados. 4) COMUNICADO DA SECRETARIA
EXECUTIVA. Vânia Mara de Souza Sarmento/SEMAD: “Boa tarde, senhor presidente. Boa tarde, conselheiros. Boa tarde a todos aqueles que nos assistem e
nos ouvem pelo YouTube. É só para informar, senhor presidente e demais, que continua aberta a consulta pública para receber sugestões da sociedade sobre o
funcionamento, a estrutura e os mecanismos de participação de dois importantes colegiados estaduais: o Conselho Estadual de Recursos Hídricos e o
Conselho Estadual de Política Ambiental. É importante destacar que essa iniciativa busca promover melhorias de modernizar a estrutura, o funcionamento dos
Conselhos e garantir maior clareza e acessibilidade nos processos decisórios. As contribuições podem ser enviadas por meio de formulário eletrônico
disponível no site da SEMAD. Eu vou pedir à Emanuely para colocar no chat também. E para se manterem informados solicitamos a todos que nos sigam pelas
nossas redes sociais: @meiambienteminasgerais. Muito obrigado. Uma boa reunião para todos nós.” 5) EXAME DA ATA DA 94ª REUNIÃO. Aprovada por
unanimidade a ata da 94ª reunião da Câmara de Atividades de Infraestrutura de Energia, Transporte, Saneamento e Urbanização, realizada em 27 de agosto de
2025. Votos favoráveis: Sede, Seinfra, Segov, Cohab, Codemig, Crea, CMI, Sicepot, Promutuca, Dom Helder e SME. Ausência: Amliz. 6) PROCESSO
ADMINISTRATIVO PARA EXAME DE LICENÇA AMBIENTAL SIMPLIFICADA. 6.1) Patrimar Vale dos Cristais Empreendimentos Imobiliários SPE Ltda. Atividades
e empreendimentos residenciais multifamiliar, comerciais ou industriais previstos no art. 4º-B, da Lei Estadual 15.979 de 2006, desde que sujeitos ao
licenciamento ambiental estadual nos termos da Deliberação Normativa COPAM nº 222, de 23 de maio de 2018; Estação de tratamento de esgoto
sanitário. Nova Lima/MG. PA/SLA/N° 99/2025. Classe 4 (Conforme Lei nº 21.972/2016, art. 14, inc. III, alínea b). Apresentação: URA CM. Após
apresentações, pedidos de informações, esclarecimentos e debates nesta sessão, o processo foi retirado de pauta com pedido de vista da Promutuca e vista
conjunta solicitada pela Dom Helder e a CMI. Justificativas dos pedidos de vista. Conselheiro Fábio Croso Soares/Promutuca: “Promutuca pede vista para
podermos estudar melhor o caso... Só para tentar responder as questões que eu levantei, ter acesso a toda a documentação, se for o caso, fazer diligências
para poder ter mais propriedade para ser mais assertivo.” Conselheiro José Claudio Junqueira Ribeiro/Dom Helder: “A justificativa das minhas vistas,
presidente, eu quero saber como é que estão amarradas a coleta e a disposição final dos resíduos sólidos, essa prestação de serviço da prefeitura a esse
loteamento.” Conselheiro Hélcio Neves da Silva Júnior/CMI: “Vista também para poder ajudar nesses esclarecimentos. Alguma coisa que o Fábio já apresentou
aqui com relação a zoneamento eu creio que é uma responsabilidade do município. Meu professor José Cláudio também apresentou com relação a coleta,
também responsabilidade do município. E principalmente com relação àquela questão da zona de amortecimento, porque para mim parece muito claro que,
de qualquer forma, o bairro surgiu antes da zona de amortecimento, então não faria nenhum sentido, independente de qualquer outro assunto. Mas eu quero
acompanhar isso e, se os conselheiros estiverem de acordo, a gente tentar fazer isso conjuntamente.” 7) PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA EXAME DE
RENOVAÇÃO DA LICENÇA DE OPERAÇÃO. 7.1) Companhia de Saneamento de Minas Gerais (Copasa). Estação de tratamento de esgoto sanitário.
Varginha/MG. PA/SLA/Nº 4867/2025. Classe 4 (Conforme Lei nº 21.972/2016, art. 14, inc. III, alínea b). Apresentação: URA SM. Licença renovada por
unanimidade, nos termos do Parecer Único. Votos favoráveis: Sede, Seinfra, Segov, Cohab, Codemig, Crea, CMI, Sicepot, Amliz, Promutuca, Dom Helder e SME.
8) PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA EXAME DE ALTERAÇÃO/EXCLUSÃO DE CONDICIONANTES DA LICENÇA DE OPERAÇÃO CORRETIVA. 8.1) Anel
Imobiliária Ltda. CGH São José. Linhas de transmissão de energia elétrica; Central Geradora Hidrelétrica - CGH. Divinópolis/MG. PA/N°
18681/2018/001/2018. Processo Híbrido SEI/Nº 1370.01.0024684/2021-95. Classe 4 (Conforme Lei nº 21.972/2016, art. 14, inc. III, alínea b). Apresentação:
URA ASF. Aprovado por unanimidade o deferimento parcial do pedido de alteração/exclusão de condicionantes, nos termos do Parecer Único. Votos
favoráveis: Sede, Seinfra, Segov, Cohab, Codemig, Crea, CMI, Sicepot, Amliz, Promutuca, Dom Helder e SME. 9) ASSUNTOS GERAIS. Catia Villas Boas
Paiva/Servidora do Sisema: “Eu me chamo Catia, sou servidora de carreira há 11 anos no Sisema, atuei como analista do IEF por dois anos e agora estou no
licenciamento da FEAM. Eu vim hoje, me inscrevi, para demonstrar a minha insegurança de trabalhar no órgão ambiental, devido à fragilidade em que o
Sistema de Meio Ambiente se encontra. Somos poucos servidores de carreira, sem recomposição salarial, que para conseguir concluir seus trabalhos, muitas
vezes, precisam se expor, discutir internamente, porque a legislação é modificada sem qualquer consulta dos analistas, cada hora é interpretada de uma
forma, e não temos apoio da parte do governo. Por esse motivo e outros, estamos em greve desde o dia 1º de setembro, e, para quem tinha alguma dúvida
sobre a legitimidade da greve, isso se confirmou com a Operação Rejeito, da semana passada. O Conselho da Política Ambiental, COPAM, por meio das suas
Câmaras Técnicas, é parte da estrutura que operacionaliza a política ambiental. Na minha opinião, não deveriam nem estar acontecendo essas deliberações,
até que se esclareça para a sociedade e servidores que a corrupção instalada nas estruturas do governo se cessaram e que os pleitos da greve dos servidores
vão para a negociação com a secretária, juntamente com o governo, de forma efetiva. A greve traz prejuízos para o servidor, para o empreendedor e para a
população. Por isso, pedimos para esta Câmara construir, junto ao COPAM, uma moção de apoio à greve dos servidores do Sisema. Eu trouxe uma leitura, uma
sugestão de moção, que eu não sei se ela pode ser votada nesta reunião, ou da forma que ela está escrita ou para que os conselheiros façam uma, se isso for
de acordo.” Conselheiro Fábio Croso Soares/Promutuca: “Presidente, só uma questão de ordem. Eu acho que convidado não pode fazer solicitação de moção...
Eu acho que todo mundo tem direito a greve, mas eu acho que a reunião do COPAM não é lugar de fazer pauta política de greve. É minha opinião.” Presidente
Renato Teixeira Brandão: “Registrado, conselheiro. Mas vamos respeitar os 5 minutos que cada inscrito tem direito... Então, dentro do seu tempo, Catia, pode
fazer a leitura da proposta de moção que você traz, mas, como explicado pelo conselheiro Fábio, essa proposta de moção eventualmente tem que ser
abarcada por algum dos conselheiros.” Catia Villas Boas Paiva/Servidora do Sisema: “‘A Câmara de Atividades de Infraestrutura de Energia, Transporte,
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Saneamento e Urbanização, por meio desta moção, manifesta seu apoio à greve dos servidores da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento
Sustentável de Minas Gerais, iniciada em 1º de setembro de 2025, em defesa de valorização profissional e fortalecimento das políticas públicas ambientais no
Estado. Reconhecemos que a atuação dos servidores ambientais é essencial para a proteção dos recursos naturais, a fiscalização de empreendimentos, a
gestão de unidades de conservação, o controle de emergências ambientais, a preservação da fauna e da flora, o fomento florestal, o saneamento básico e a
implementação de instrumentos econômicos, como o pagamento por serviços ambientais. Reconhecemos que a falta de valorização dos servidores
ambientais tem gerado uma evasão de servidores concursados, sendo substituídos por profissionais de vínculo precário, o que compromete a qualidade
técnica das decisões. A paralisação já impacta setores estratégicos como a indústria, agropecuária e mineração, evidenciando a centralidade da atuação
ambiental para o desenvolvimento do Estado. O meio ambiente não pode ser pauta apenas em momentos de tragédia, ele deve ser tratado com seriedade
técnica e compromisso com o bem coletivo. Diante disso, a CIF se solidariza com os servidores ambientais de Minas Gerais e reforça a urgência da negociação
do governo com o Sindsema para finalizar a greve o mais rápido possível. Reiteramos nosso apoio à greve e à pauta de reivindicações apresentadas pela
categoria, por entendermos que fortalecer o serviço público ambiental é garantir a perenidade das atividades econômicas no longo prazo e fortalecer a
sociedade como um todo.’ Por fim, era isso que eu queria falar e ver se teria como os conselheiros se manifestarem em relação a essa moção. Muito
obrigada.” Presidente Renato Teixeira Brandão: “Obrigado, Catia. Nós vamos passar para os demais inscritos. A secretária executiva até me corrigiu, nós temos
um tempo de 30 minutos para este item e assim que encaminharmos para finalização a gente faz uma última verificação com os conselheiros.” Janaína
Mendonça/Servidora do Sisema: “Boa tarde, pessoal... Janaína Mendonça, eu sou do Instituto Estadual de Florestas de Minas Gerais, estou aqui
representando a sociedade civil, mas faço parte do movimento grevista do Sindicato do Servidores do Meio Ambiente. Primeiramente, eu queria destacar a
importância desta Câmara para o processo de controle social das políticas ambientais no Estado de Minas Gerais. Como falado mais cedo na CAP, é muito
importante destacar que os servidores de meio ambiente de Minas Gerais não são contra nenhum setor produtivo, nenhum processo que promova o
desenvolvimento do nosso território mineiro, que possa impactar positivamente na vida das pessoas, mas também nós somos responsáveis por cumprir o
artigo 225 da nossa Constituição. Então é importante que seja considerada nesta Câmara, sim, a nossa condição institucional como servidores para que esta
Câmara tenha ainda mais segurança para apreciar os processos. É importante que o servidor público de meio ambiente seja valorizado, reconhecido, que
tenhamos servidores em quantidade e em qualidade para que possamos prestar os serviços que a sociedade mineira demanda. Então este espaço, ao meu
ver, é um espaço muito importante para trazermos as nossas questões, as nossas pautas. Hoje, infelizmente, o Sisema já perdeu mais da metade dos
servidores concursados nos últimos dois concursos. Infelizmente, por conta da nossa condição salarial. Nós temos os piores salários da categoria do Brasil e
temos realmente condições de trabalho muito difíceis. E isso já é de anos. E o que nós queremos é que a sociedade – e este espaço é um espaço que
representa a sociedade – reconheça a nossa importância e nos ajude nessa luta. Por isso o pedido da minha colega, de moção. Todas as considerações trazidas
pela Catia são considerações minhas e de todo o sindicato. Então nós queremos, sim, que a sociedade – e este espaço é importante para isso – reconheça o
nosso papel e nos ajude nessa luta. O que nós queremos é poder conseguir fazer pareceres com qualidade, a tempo, assertivos, a contento para que a
sociedade sinta segurança naquilo que estamos emitindo de ato autorizativo. E este espaço é o espaço onde essas questões são discutidas, e as decisões são
tomadas. Então, entre as nossas pautas, queremos sim o nosso plano de carreira, que já foi judicializado, que já tem essa liminar judicial para ter esse plano de
carreira. Que isso seja cumprido. Queremos a nossa recomposição salarial, porque o nosso poder de compra está muito reduzido, e é por isso que todos os
dias servidores e mais servidores saem do Sisema. E não é porque queremos sair, porque amamos aquilo que fazemos, mas também temos que pagar conta. E
também é muito importante que tenha um concurso urgente. Sabemos hoje que não é só de atos autorizativos que vivemos, temos que garantir o trabalho no
IEF, precisamos garantir com os nossos trabalhos de proteção, conservação e restauração ecológica os serviços de segurança hídrica, resiliência climática,
soberania alimentar. Tudo isso está diretamente associado ao nosso trabalho. Então é por isso que pedimos o apoio desta Câmara para que os servidores de
meio ambiente continuem prestando um serviço de excelência para a sociedade.” Presidente Renato Teixeira Brandão: “Pergunto se algum conselheiro tem
alguma consideração com relação a este item de pauta, Assuntos Gerais.” Emanuely Alves Aguilar/SEMAD: “Sem manifestações por parte do Conselho,
presidente.” Presidente Renato Teixeira Brandão: “Então, não havendo manifestação, nós vamos encerrar a reunião.” 10) ENCERRAMENTO. Não havendo
outros assuntos a serem tratados, o presidente Renato Teixeira Brandão agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta
ata.

 

 

Alice Libânia Santana Dias
Presidente Suplente da Câmara de Atividades de Infraestrutura de

Energia, Transporte, Saneamento e Urbanização

Documento assinado eletronicamente por Alice Libânia Santana Dias, Superintendente, em 22/10/2025, às 17:13, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 125710571 e o código CRC 2BAC193E.
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